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Hrvatski, polni domačih in tujih turistov. V množici zagorelih
letoviščarjev iz vseh koncev sveta se predajajo soncu in va-
lovom tudi mladi Šiškarji. To so otroci iz osnovnih šol, ki so
v domovih Zveze prijateljev mladine občine Ljubljana Šiška
preživeli v treh izmenah po tri tedne del šolskih počitnic.

Preživeti dan ali dva med
njimi je doživetje posebne
vrste. Živahnost, sproščenost,
družabnost, vse to so samo
splošne oznake za življenje ob
morju. Niti pero, niti kamera
ne moreta prepričljivo zabe-
ležiti vseh tistih drobnih od-
tenkov, ki oblikujejo mozaik
brezskrbnega, a vendar siste-
matično oblikovanega oddiha.
Zato naj velja ta zapis bolj
kot površen prikaz letošnjih
letovanj kot pa rcportaža.

Tudi letos je bila organiza-
cija letovanj dobra, saj je bila
v rokah prekaljenih vodičev
in pedagoških ter zdravstve-
nih delavcev, ki že več let
vodijo počitniške kolonije.
Vodstva kolonij so posvečala
posebno skrb prilagajanju
posameznikov kolektivnemu
življenju in utrjevanju di-
scipline.

Kakšen je bil en dan v po-
čitniškem domu v Spadičih,
tri kilometre od starodavnega
Poreča? V domu je 150 postelj
v lepih, svetlih sobah in so-
dobno opremljena kuhinja z
jedilnico in vsemi drugimi
stranskimi prostori.

Kmalu po šesti uri zjutraj
se je že slišalo veselo čeb-
ljanje prebujajočih se otrok.
Do sedmih so se vsi zvrstili
v kopalnicah, nato pa so mo-
rali sami pospraviti vsak svo-
jo posteljo in počediti sobo.
To je bilo zelo ,,odgovorno"
delo, kajti posebna komisija
je ocenjevala red in čistočo.
Prve Iri, štiri dni je marsika-
teremu šlo pospravljanje mal-
ce teže od rok, toda tekmo-

valna vnema jehitro vzbudila
pri vsch ročnost in večjo skrb
za osebno higicno. Po izdat-
nem zajtrku in ko se je okrog
devete ure morje že dodobra
ogrelo, se je začel živžav
okrog majhnega pomola. ,,Sta-
ri" plavalci so kar korajžno
zaplavali nekaj metrov od
brega in bodrili tiste, ki so
prvič okusili slanost morja.
Seveda ves dopoldan ni bilo
moč zdržati v vodi in zato so
se radi zatekli v senčen na-
sad tik pred domom. V Faža-
ni je bilo v eni izmeni izmed
190 otrok 64 ncplavalcev. Od
teh se je plavanja naučilo 56
otrok, osem pa se jih je otres-
lo strahu pred vodo. Letošnja
posebnost organiziranja pou-
ka plavanja je bila v tem, da
so novopečoni plavalci dobili
spominske diplome za prve
samostojne zamahe v vodi.

Razumljivo je, da o pomanj-
kanju apetita ni bilo govora
niti pri kosilu niti pri vcčerji.
Sonce, zrak in morje so mar-
sikateremu povzročili tek tudi
do jedi, ki mu doma niso šle
nikoli kaj prida v slast.

Ce so čez dan oblikovali
manjše skupine, seveda brez
stalnega članstva, in so se po
lastni volji odločili, kako bo-
do preživeli dopoldanske in
popoldanske urc, pa so proti
večeru nastopali skupno v
družabnih igrah. Igrali so ho-
kej na travi in druge športne
igre, igrali so nogomet, na-
mizni tenis, večkrat so pri-
redili kulturno zabavne ve-
čere, spoznavali so svet in do-
movino, pokazali kaj znajo in

podobno. V teh skupnih na-
stopih se je krepilo vzdušje
kolektivizma in iskrenega to-
varištva. Omeniti velja tudi
praktično pomoč vzgojnega
kadra pri splošnem izobraže-
vanju mladih letoviščarjev.
Imeli so krožke, kot na pri-
mer prirodoslovni krožek in
druge, kjer so otroci aktiv-
no sodelovali pod skrbnim
mentorstvom svojih vzgojite-
ljev.

Poreška kolonija je imela
še eno posebnost. Šiškarjem,
ki jih je bilo 82, se je pri-
družilo še 30 Avstrijcev s Ko-
roške in 32 Dancev. Siškarji
in Korošci so kaj hitro našli
stik in z nekaj bcsodami, ki
so se jih kmalu naučili tako
eni kot drugi, ter z govorico
rok so prebrodili jezikovno
mejo, ki jih loči. Tako se je
duh kolektivnosti razširil in
dal koloniji že mednarodno
obeležje. V zvczi s tcm je
treba pripomniti, da je letos
letovalo 32 otrok iz občine Ši-
ška na Koroškem in 40 otrok
na Danskem. Gre namreč za
že tradicionalno zamenjavo
skupin šoloobveznih otrok.
Dosedanje izkušnje so poka-
zale lepe rczultate, saj stiki
te vrste med mladino raznih
narodov porajajo mnogo kori-
sti, od oblikovanja mcdseboj-
nih prijateljskih odnosov do
spoznavanja tujih dcžel in
običajev.

Letos je letovalo ob morju
1150 otrok iz šišenske občinc.
Izbor je bil precej težak, kor

število kandidatov vedno znat-
no presega število razpoložlji-
vih mest in finančno moč ob-
činskega proračuna. Starši
prispevajo več ali manj sim-
bolične vsote, saj velja tri-
tedcnsko letovanje okrog 36
tisoč starih dinarjev. Zato je

22 milijonov starih dinarjev,
ki jih je letos na voljo, vse
premalo, da bi nudili oddih
vsem, ki so ga potrebni. Me-
nim namreč rekreacijski od-
dih za zdravstveno šibko mla-
dino. Le-te jc znatno več v
izvenmestnih predelih kot v
mostu samem in zato je bilo
lctos žo 25 odstotkov vseh
,,kolonistov" s podcželja.
Prav okrog zbiranja denarja
za organiziranje letovanj
zdravstveno in socialno šibkih
doraščajočih otrok bi bilo po-
trebno temljitoje razpravljati
z družbeno političnimi in go-
spodarskimi organizacijami.
Lep primer zbiranja sredstev
je pokazalo financiranje leto-
vanja otrok na Debelem rti-
ču pri Kopru, ki ga je organi-
ziral občinski odbor Rdečega
križa. Oskrbni dan velja 2000
dinarjcv in deset podjetij je
zbralo 606.000 starih dinarjev,
okrog 350.000 starih dinarjev
pa so prispevali krajevni od-
bori in občinski odbor Rdeče-
ga križa ter Zavod za socialno
delo občine Šiška.

Počitniške kolonije so in-
stitucije posebne vrste. Nji-
hov namen je mnogostranski:
zdravstveni, vzgojni, socialni
in še in še. Gre za fizično in
psihično utrjevanje dorašča-
joče mladine, kar mora biti
ena izmed prvih skrbi družbe,
ko se odloča za razdeljevanjc
sredstev, ki jih sama ustvari
in z njimi sama razpolaga.
Toda vprašanje je, ali pri sa-
mostojnem odločanju, karn bo
šel denar, res temeljito pre-
mislimo? Priznajmo si, da
marsikdaj ne! Če bi, potem
ne bi neki delovni kolektiv
odrinil več milijonov ,,zlatim"
nogam ter le nekaj desettiso-
čakov za letovanje otrok.

S.V.


